



视界



编者按 时光流转,影像永恒。随着“时光之镜·中外经典影片展”兰州站展映活动的开展,《神女》《新龙门客栈》《早春二月》《玩乐时间》等14部中外经典影片陆续登陆银幕,为电影爱好者带来了一场跨越时空的光影盛宴。

本版刊发专题评论,邀您共品经典影片的艺术之美。

情景交融的抒情诗

□ 梁波



电影《早春二月》剧照

真切地感受到那个看不见的对手的强大。在旧时代的重压之下,哪里会有所谓的“世外桃源”。

当儿子阿宝病死后,文嫂失去生活的勇气。萧涧秋意图放弃与陶岚的爱情,与文嫂结婚,以寻求救济文嫂的“根本”方法。这体现了个体的善,然而文嫂最终自缢身亡,证明个人英雄主义的“小善”是无法成功的,只有找到真正“大善”的救世之道,才能从根本上将与文嫂一样的劳苦大众从困厄中拯救出来,于是萧涧秋毅然出走,投身于时代的洪流中,陶岚也追随他而去。

青年何为,一直是文艺作品的重要命题之一。从《青春之歌》中的林道静,到《平凡的世界》中的孙少平,每个时代的青年都在追寻自己的人生道路。虽然不同的时代,青年有不同的追求,但那种把个人与大众、个人与国家、个人与民族的命运紧密联系在一起的使命感和责任感,却一以贯之。这也是萧涧秋、陶岚等的人生追求能够让今天的观众怦然共鸣,照见自己的原因所在。

一部经典文艺作品的产生,是思想深度与艺术表现的完美共振。《早春二月》中与观念融为一体的东西美学表达,同样是成就其经典光芒不可或缺的要素。

虽然我们在《早春二月》中看到的更多是一出旧时代的悲剧,但影片并没有声嘶力竭地吼叫与控诉,而是在情节的留白与情绪的节制中,蕴藉着更为深沉的力量,在虚实交替中展现出东方文化的含蓄。电影中,作为芙蓉镇最高长官的镇长从未露面,却在暗处左右着包括萧涧秋在内的芙蓉镇所有人的命运,寓示着黑暗力量的强大;文嫂自缢本应是整部电影的高潮,但影片并没有对之进行正面的煽情渲染,而是通过邻居大娘的报信将这一情节带出,留给观众无限的想象空间;而当家庭困难的学生王福生说父亲上山摔断了腿,自己不得不退学,承担起家庭的重担时,只留下萧涧秋和陶岚的沉默与叹息,这种无声的空白,使批判的力量更加动人心魄。

而电影对景别的营构与追求近乎极致,每个镜头的构图、色彩、光效、角度和表现氛围都经过精心的设计与思考,与剧情和人物心境相互映衬。如影片开始,从船舱暗红色板壁上的方窗,透视窗外的蓝天绿地,随着镜头的缓缓移动,在一扇方窗中出现拥挤嘈杂的客舱景象,短短数秒,在开阔与逼仄的空间、舒畅与沉闷的色彩对比中,就将身处船上的主人公萧涧秋精神追求与现实处境之间的抵牾表露无遗。还有萧涧秋第一次帮助文嫂,从她家出来时的雪雾天晴,遭受流言蜚语后的阴雨绵绵,以及最后出走时明亮天空下盛开的油菜花田,如此等等,深得中国古典文艺诗画同源的精髓,在情与景的交融中,使影片如同一首充满东方美学气韵的抒情诗,历久弥新、永恒流淌。



电影《早春二月》海报

《玩乐时间》——

科技介入生活的哲思

□ 杨文秀

“这是一部充满眼花缭乱的美的杰作。”在电影《玩乐时间》首映之后,让·安德烈·费尔斯奇在《电影手册》中这样写道。《玩乐时间》由法国著名喜剧导演雅克·塔蒂自编自导自演,为了尽可能捕捉巴黎缤纷复杂的都市景观,塔蒂使用了当时只有史诗大片才会用到的昂贵胶片,精细描摹



电影《玩乐时间》海报

丰富的细节,以至于“连一根针掉在地上都能欣赏到”。因此,这是一部非常适合在大银幕多次观看的影片。

雅克·塔蒂在《于洛先生的假期》和《我的舅舅》两部影片中创造出了“于洛先生”,一个笨拙的老实人,在法国可以比肩卓别林流浪汉的喜剧形象。在《玩乐时间》中,于洛先生来到了繁华的巴黎,震惊于世界博览会大楼里令人眼花缭乱的现代化装置和科技产品,在如同迷宫一样的展厅里晕头转向。好不容易办完公事,告别友人后,于洛先生又误打误撞地进入刚刚装修好的夜总会,不出意外地制造了一点乱子。然而,混乱中的狂欢氛围越来越浓烈,来自世界各国的客人和于洛先生热情地融入巴黎,从夜晚到清晨,享受着嘉年华般的“玩乐时光”。

对装置艺术的天才运用是本片喜剧效果的主要源泉。建筑物的玻璃、生活道具、独特的视觉符号不断地与人物的动作相关联,通过反射、错位和误解,创造出日常之物难得的趣味。玻璃的反射功能被雅克·塔蒂顽童般地把玩,创造出一种非传统的观察方式。片中随旅行团来巴黎旅游的美国姑娘芭芭拉推开一扇玻璃门进入大楼时,看到玻璃上反射出埃菲尔铁塔,于是停下来反复开合,玻璃门上陆续反射出凯旋门等标志

性景观。擦玻璃的工人上下摆动玻璃时,反射出的旅游大巴乘客也随之摆动,雅克·塔蒂配上呼喊的音效,在视觉听觉上产生了游客坐过山车的有趣联想。

作为一部哲学喜剧,雅克·塔蒂延续了此前几部影片中有关科技过度介入生活的思考,于洛先生在迷宫般的建筑里晕头转向、四处碰壁就是一个典型的隐喻。为了尽情地展现现代化城市,雅克·塔蒂斥巨资搭建了一个现代科技景观世界。这里矗立着标准化规格的样板建筑,展厅里是整齐划一的格子间,停车场挤满了一模一样的汽车。机械化的现代生活是否给人类带来更多便利?一个有趣的场景给出了答案,于洛先生挤出升降电梯,穿越博览会大楼,狼狈地来到目的地,要求看门人为他通报。年迈的看门人面对一部复杂的呼叫机器手足无措,总是按错,机器不断地发出噪声。人与技术的冲突既创造了笑点,也揭示出科技给普通生活带来的隐形壁垒。

严格来说,本片没有什么情节,只有两条模糊的线索,主人公于洛先生在巴黎的现代建筑中游荡,一个美国旅行团来巴黎旅游。不同于传统电影叙事,于洛先生和大量的群像角色走马灯一样淹没在浩瀚驳杂的建筑、场景、空间里,观众的视线可以跟随任何一个角色在银幕上“遨游”“漫步”和“闲逛”,进而获得和于洛先生一样的震撼体验。这实际是一部没有主角的电影,宽银幕画幅中塞满了各式各样的人物和现代装置、建筑物,几乎所有的镜头都是固定宽镜头,没有一个特写,创造出更接近于绘画的视觉观感。这种处理人与背景关系的场面调度几乎是反传统默片喜剧的,也正是这处颠覆,令雅克·塔蒂区别于他的前辈卓别林和巴斯特·基顿。

杂谈

我们应该如何重温经典

□ 周仲谋

在中国传统文化中,“经”是指有开创性和权威性的著作,“典”是指重要的典籍文献。

中外关于经典的定义和理解虽有差异,但都强调经典的重要性,是需要反复品味的。文学经典如此,电影经典亦是如此。

中外电影史上有许多经典杰作,宛如一颗颗璀璨的星辰,在人类艺术的苍穹中散发着耀眼的光芒。《神女》《一江春水向东流》《小城之春》等优秀作品,经受岁月的淘洗后依旧保持着深邃迷人的魅力,值得一遍又一遍地观摩,在“重读”中不断发掘其生命活力。

“重读”经典电影的理由很多。首先,经典电影具有很高的艺术审美价值,能够给观众带来深层次的审美愉悦,提升观众的审美鉴赏力。尤其在视听方面,经典电影的精美画面构图、高超剪辑技巧、穿透心灵的音乐音效,都能让观众沉浸其中,徜徉在美轮美奂的光影艺术世界里。其次,经典电影有助于开阔我们的视野,丰富我们的生命阅历和人生体验。在经典电影中,观众看到了历史的发展变迁、时代的脉搏跳动,感受到人生的起伏跌宕、人性的复杂多变,领略到细腻的情感情绪,体悟到深刻的哲思哲理。透过经典电影的窗口,我们认识到了世界、人生的参差多态。再次,经典电影有多重教育功能,如情感教育、生命教育、良知教育等。观看经典电影,可以学会如何爱自己、爱他人;可以深入理解生命的宝贵,从而更加珍惜时间,在有限的时光里绽放更多的绚烂;还可以在正义、善良的伟大力量感召下,净化心灵,提升

道德,不断完善自我的人格。

经典电影的“重读”可从四个方面展开:一是故事情节,二是人物形象,三是思想内涵,四是艺术手法。经典电影往往讲述生动曲折的故事,情节扣人心弦、引人入胜,在“重读”经典电影时,不仅要欣赏“讲什么”,还要留意“怎么讲”,即注意并思考经典电影是如何运用叙事技巧来设置悬念、铺垫渲染、过渡照应、对比映衬的。不少经典电影塑造了性格鲜明、栩栩如生的人物,这些人物有什么特点和感人之处?反映了人性的哪些方面?演员的表演对角色塑造起到了什么样的作用?都是“重读”经典电影时需要认真思考的问题。大多数经典电影在讲述故事、塑造人物的同时,蕴含了深刻的主题内涵,给观众以思想启迪。在“重读”经典电影时,应透过具象化的故事、人物,探究创作者想要传达的哲理哲思和人文意蕴,这样才能对影片有更加深入的洞察。电影作为“第七艺术”,与其他艺术的不同主要在于其视听表现手法。因此,“重读”经典电影,还要关注其视觉方面的画面构图、光影色彩、场面调度、剪辑节奏,以及听觉方面的音乐音响等,要多留意经典电影中视听表现手法的相互配合,从而对经典电影的艺术性和思想性有更全面的把握。此外,经典电影具有多种阐释的可能性,同样一部影片,观众可能会有各自的感受和体会。观影后进行分享交流,也有助于增进对经典电影的理解。

经典电影如陈年佳酿,经得起细细品味。与经典电影相伴,人生将更加丰富多彩。

《神女》——

无声电影的巅峰之作

□ 张亭亭

上映于1934年,由吴永刚编剧、执导,阮玲玉主演的无声电影《神女》,跨越世纪长河,在中国电影资料馆的修复下,2025年再次“归来”,以“革新”的面貌走进大众视野。

该片讲述了阮嫂为抚养儿子,在苦难的压抑下最终走向犯罪的悲情故事。影片以现实主义表现手法,对当时的社会进行了批判与反思,更是体现了对普通女性命运的深刻思考与同情。整部影片在吟唱女性悲情挽歌的同时,闪烁着人性的光辉,使希望的光亮照进苦难的现实。时至今日,依然散发着经典影片的独特魅力。

影片《神女》无论在主题表达,还是在人物形象的塑造上,都呈现出了默片时代的高水准。一方面,故事主题是一部电影的灵魂,其是否能与现实社会相连接并产生积极的影响,不仅决定着一部影片的思想高度,亦是一位电影导演人文修养的体现。在《神女》中,导演对普通女性阮嫂生存境遇的反思贯穿全片始终。阮嫂以“神女”的生存方式独自辛苦地养育儿子,这不仅是当时社会的现实缩影,更是导演对20世纪30年代女性究竟何以生存这一社会问题的深刻拷问。

影片中,阮嫂为躲避警察追捕而误打误撞躲进流氓家中被流氓纠缠,再到阮嫂儿子因为母亲的身份被学校退学,可见当时女性的悲苦并不被世人所理解。当流氓偷走阮嫂所有积蓄致使她无法带着儿子离开重新生活后,愤怒之中的阮嫂将流氓砸死。在影片的结尾处,阮嫂入狱后,正直的校长收养了她的儿子并让孩子继续读书,同时她告诉校长不要让孩子知道母亲的身份。这一感人至深的画面,为整部影片染上了母爱的光洁和希望孩子通过读书打破命运枷锁的光亮,也使得整部影片的思想高度在苦难

叙事中得以升华。

另一方面,人物形象的成功塑造,是该片成为无声电影经典之作不可或缺的重要力量。演员用自然、不过分雕琢的演技,将阮嫂饱受苦难折磨的形象淋漓尽致地展现在观众眼前,生发出了“无声胜有声”的表演效果,从而推动着故事情节的展开。在影片中,阮嫂通过穿着不同的旗袍,将“神女”与母亲的双重身份区别开来。墙上挂着的精美旗袍是她生存的工具,而与儿子相处时穿着的粗布旗袍则是她真实、慈爱的母亲身份的回归。她用酒瓶砸死流氓入狱后的绝望眼神,更是表现出了一位母亲的痛苦与不甘。正如影片字幕中所说的那样:“寂静的监狱生活,是她一生仅有的安息,在她的希望里,她憧憬着孩子的光明前途……”是呀,这是这位母亲最后的坚韧和对未来的期待。阮嫂手扶监狱围栏流泪的愁容画面,直抵观众心灵深处,深深地激发着观众的情感共鸣。

该片拍摄技法娴熟,构图考究,流畅且具有节奏感的配乐,增加了影片的叙事张力和层次感。尤其4K修复版《神女》,在细节画面的呈现上更加具有质感。影片中,阮嫂边缝补边陪伴儿子写作业的画面,在电灯的照耀下,显得格外温馨。影片在光与影的流动表达中,于微澜之间,让我们看到了独属于影像的情绪起伏与无限的艺术魅力。

在中国电影120周年诞辰之际,4K修复版《神女》的上映,无疑是回望中国电影来路的方式之一。一部经典的影片,是一个时代电影事业具象化的表现,也是一个时代电影事业不断前进探索的重要标志。影片《神女》,恰如中国电影史上一颗璀璨耀眼的明珠。



电影《神女》剧照